

■记者观察 | Observation |

新舟飞机迫降让人惊悚 中国制造需自强以服众

证券时报记者 仁际宇

近日新舟60型飞机在沈阳上空的惊悚一刻再度引发媒体对国产高端制造业实力的关注。这不禁让人联想到今年2月新舟60型飞机的另一起事故,当时,曾有一篇呼吁媒体不要“抹黑”中国制造的文章在业内广为流传。如今看来,固然媒体不该装懂,但企业必须真懂。

2月4日,幸福航空公司新舟60型飞机在郑州新郑机场的落地滑跑过程中发生机头触地事件。2月6日,部分民航业内网站上开始出现了一篇题为《媒体关于新舟客机事故报道不可重蹈高铁复辙》的文章。这篇文章的主要论点是,媒体在国产高铁和飞机发生故障时,有不懂装懂、恶意炒作的倾向,置整体利益于不顾,做了“亲者痛仇者快”的事情。

毫无疑问,此文作者站在维护中国制造的出发点上,提出的这个媒体应该如何报道事故,应该如何发挥舆论的力量问题,确实是值得思考的。但同时,也有必要弄清楚为何媒体对国产高铁和飞机故障如此地关注。其中首要的原因是,这两个产品或者行业与普通人的生命安全直接相关。

最近几年来,中国高端制造业出现的问题绝非仅存在于高铁和飞机领域,只不过其中不少问题与老百姓的生活并没有直接联系,更谈不上威胁人的生命。但高铁和飞机不同,一旦出现事故,造成人员伤亡是大概率事件。因此,从生命安全这个层面上说,媒体向国产飞机和高铁投以更苛刻的目光,本身并没有什么不妥。

其次,是读者对事故原因的迫切需求与事故调查的复杂性之间存在天然矛盾。一般情况下,有权威机构对高铁或飞机事故的调查可能持续数月甚至数年时间。但作为这些交通工具的消费者,普通人迫切需要了解这些交通工具的安全性,以及事故是否会重演。基于读者的需求,媒介当然有义务提供基于事实的某种解读,虽然碍于种种客观原因,此类解读未必全面和绝对正确。

最后,维护中国高端制造业声誉的主动权其实并不掌握在媒体手中。新舟60型飞机就是个很好的例子。在不到一个月时间里,新舟60型飞机接连出现故障,纵观媒体报道,基本上相对克制,但在普通人心目中,这种飞机的安全性恐怕已经打上了问号。

在沈阳新舟60型飞机事件中,西飞集团主动申请暂时停飞国内新舟60型客机,以便对相关系统进行检查。这样的做法值得赞许,保证安全本身就是维护声誉的最好办法。

博通股份终止 陕汽集团借壳方案

博通股份(600455)今日披露,公司决定终止重大资产重组事项,并且公司已与交易对方签署了《重大资产重组终止协议》。

对于终止重组原因,公告称,从保持陕西汽车集团有限公司长期持续稳定发展角度出发,陕西汽车控股集团有限公司计划对陕汽集团资产进行适当调整。经友好协商,决定终止预案公告的重大资产重组事项。

而陕汽控股对陕汽集团资产进行适当调整”,或与陕汽集团旗下最核心资产陕西重型汽车有限公司有关。资料显示,2011、2012年,陕汽集团对陕重汽的投资收益占其净利润的比例分别高达99.66%、91.81%,是陕汽集团的利润奶牛。

但陕重汽的控股权并不在陕汽集团手里。据了解,陕汽集团仅持有49%的股权,而潍柴动力持有陕重汽51%的股权,为控股股东。无法掌控最优质资产,或许是陕汽集团借壳失败的最大原因。

博通股份表示,3个月内将不再筹划重大资产重组事项。而此次重大资产重组终止后未产生经济损失,公司仍将依靠计算机信息和高等教育两大类业务持续经营,经营情况正常。

在2013年8月1日,博通股份推出资产重组方案,计划以资产置换及非公开发行股份方式购买陕汽集团100%股权,标的资产全部股权预估值30.8亿,预估增值率约57.68%。如果重组得以实施,重组完成后,陕汽集团将持有博通股份约1.3亿股股份,占发行后总股本的42.43%,成为控股股东。(翁健)

东山精密 去年净利同比翻番

东山精密(002384)今日公布2013年业绩快报,报告期内,公司实现营业收入约26.24亿元,同比增长44.48%;实现归属于上市公司股东的净利润为2851.5万元,较上年同比增长125.79%。(邓亮)

华润系接盘传闻再起

九芝堂再度否认涌金系撤离

证券时报记者 李雪峰

时隔9个月之后,涌金系全面退出、转由华润系接盘九芝堂(600989)的消息不胫而走。针对该传闻,九芝堂昨日上午紧急停牌,午间发布澄清公告予以否认。

九芝堂称,公司控股股东长沙九芝堂集团及实际控制人陈金霞均无转让或抛售公司股权的意向,所谓涌金系思退属不实传闻。同时九芝堂还提醒,涌金系在未来3个月内不会对九芝堂实施资产重组、股权转让等重大事项。

证券时报记者注意到,这已经是九芝堂在9个月之内二度否认涌金系退出。去年5月份,外界盛传九芝堂难以突破产品赊销困局,涌金系遂萌生退意,并与华润系接洽,后者有意入主九芝堂。

追溯过往,涌金系在医药领域共有两项重要投资。2002年1月份,涌金系全面接管九芝堂集团,通过湖南涌金投资控股公司及实际控

制人个人持股的方式一度控制九芝堂集团逾九成股权。

同一年,涌金系收购千金药业(600479)内部职工股,成为千金药业第二大股东。彼时千金药业正在筹划上市,涌金系的人股加速了千金药业的上市进程,最终千金药业于2004年成功上市。

此后,涌金系对千金药业的资本运作不断,持股比例一度达到17.32%,虽系千金药业第二大股东,却对千金药业形成实际控制。然而在2010年8月份,涌金系成员乔志城辞离千金药业副董事长兼总经理职位,并于当年10月份加盟复星医药担任副总。

3个月后,涌金系突然减持千金药业5.01%股权,持股比例遂降至目前的12.3%左右。一时间关于涌金系撤离千金药业乃至医药领域的传闻便始终不断,作为涌金系医药(九芝堂)+券商(国金证券)的综合资本运作平台,九芝堂也成为涌金系撤离的传闻对象。

2011年~2012年,涌金系及九芝堂集团发生过多次人事变动,加上九芝堂曾多次斥巨资购买理财产品,此举也被外界解读为涌金系财务吃紧,或将重资本运作平台。

到了去年5月份,有关涌金系将从九芝堂抽身的消息更是接二连三,而国内医药巨头华润系被业界认为是九芝堂最佳接盘对象。原因是华润医药一直在发力医药保健,旗下除了东阿阿胶(000423)之外再无更多的优质医药保健资产,而九芝堂在医药保健领域精耕多年,尤其在湘粤地区具有较大的市场份额。

不过九芝堂随后予以否认,表示涌金系绝无撤离意向,公司董事长魏锋在较早前的2012年年度股东大会上也明确表示未与华润系及其他医药集团展开股权转让计划。

孰料仅9个月后,相关传闻再度“复活”。对此,涌金系再度明确表示,在未来3个月内不会转让九芝堂股权。

盐湖集团股权案追加诉讼遭遇法庭激辩

证券时报记者 靳书阳

日前,盐湖集团股权案在停滞两年后重新开庭审理。昆明市检察院在首次开庭指控张克强等人涉嫌“诈骗罪”,本次开庭前,检方又发出《追加起诉书决定书》,决定追加起诉华美丰收公司以及张克强等五人“单位行贿罪”,对董晓云和崔伟追加“受贿罪”。

该案经过一天激烈的庭审后,未当庭宣判。截至庭审当天,本案主角张克强已经在看守所里被羁押了1135天。

涉嫌国资流失

2005年,盐湖集团建设察尔汗盐湖综合利用二期工程,因资金短缺,计划增资扩股。以张克强旗下华美美系及其他公司和云南烟草兴云公司全资子公司、深圳兴云信公司组成的联合体,对盐湖共投资3.68亿元,其中华美三方民营共投资3.28亿元,兴云信出资4000万元。2006年,盐湖与兴云信签约。2007年,华

美集团控股的华美丰收,以8050万元溢价收购了兴云信。2008年3月11日,盐湖集团借壳上市,兴云信持有的2.25亿股ST盐湖的总市值最高时近70亿元。

2011年2月16日,张克强被云南检方批准逮捕。10个月后检方认为,张克强因“盐湖当时要求股东需为国有企业”,为达到能投资盐湖集团的目的,张克强等“虚构事实、隐瞒真相”,先是通过信托方式借道国有企业深圳兴云信入股,后又“非法收购深圳兴云信”,最终“骗取”国有资产盐湖钾肥的股权,涉嫌诈骗罪。

当时,张克强的辩护律师曾认为,2006年政策层面上,并不存在对盐湖集团或盐湖钾肥项目设有“国企”的投资门槛。相反,发改委公布的《产业结构调整指导目录(2005年本)》中将钾肥列为“鼓励外资和民营企业投资”的项目。“根据青海国资方面提供的资料,对增资方的主体性质并无限制,只是在本案案发后青海盐湖集团出具的情况说明中称“优先

考虑国有企业”。

激辩“单位行贿”

当天的庭审中,检方指控,2007年至2008年间,作为国家公务人员的董晓云和崔伟,利用职务上的便利,为华美丰收谋取不正当的非法利益,通过中介人员伪造手续,将深圳兴云信非法转让给华美丰收”。

检方称,董晓云接受了华美丰收赠送的500万股青海盐湖的股票收益权,参考价值约1039万元;崔伟收受了华美丰收出资63万元的青海盐湖股票,参考价值约799万元。同时,检方以“单位行贿罪”指控了华美丰收及张克强等华美集团的五人。

此次开庭,中国刑法学研究会会长赵秉志教授出任了华美丰收公司的辩护律师。赵秉志表示,“追加起诉书决定书”指控被告单位华美丰收公司以谋取不正当利益,向董晓云和崔伟行贿,存在明显事实错误,华美丰收公司主观上不存在以谋取不正当利益为目的的行贿故意,客



九芝堂旗下连锁药店

资料图

万科进军纽约 合建曼哈顿新地标

万科A(000002)国际化又迈出新步伐。日前,由万科、美国知名地产商RFR、Hines携手开发位于纽约曼哈顿的列克星敦大道610号项目举行动工典礼。

该项目由万科和RFR共同持有和控制,项目位于纽约曼哈顿中城区,楼高200余米,共61层,包括3万平方米的高级公寓和首层商铺,建成后将成为曼哈顿天际线的另一新地标。据悉,列克星敦大道610号项目将于2015年秋季启动预售,2017年开始交付,主要面向纽约及国际高端客户。

万科总裁郁亮表示,国际化是万科的长期发展方向,公司希望增进对海外市场和商业模式的理解,要以国际优秀企业的标准要求自已,相比此前的旧金山项目,万科会更加深入地参与项目管理和运营,进一步提高海外业务水平。(邓常青)

张克强在最后辩护时表示,自己绝无任何违法犯罪行为。他认为自己最大的失误,在于没有实地调研,就仓促同意了华美集团参股的华美丰收公司与云南烟草兴云投资有限公司投资合作。

审判长最终宣布,本案将择日宣判。

中青宝: 旗下手游遭恶意差评

中青宝(600052)今日公开表示,该公司最新推出的付费游戏《火火王座》遭遇恶意攻击,导致该游戏在AppStore上近800条玩家五星好评被删除,同时瞬间多刷出近百条的差评。

据了解,《火火王座》为中青宝最新推出的魔幻类手游,从2月20日推出后很快攀上AppStore付费排行第一的位置。根据中青宝提供的数据显示,截至2月24日,该款手游的有效注册用户数达1.87万人,单日最高在线人数为1027人。(马宇飞)

除上述公司外,黄茂如控制的其他公司均未在商业城业务区域开展商业活动,都拥有自己独立的采购、招商、销售系统,与商业城不存在实质上的同业竞争关系。

为解决与商业城之间的同业竞争,同时避免未来可能产生的同业竞争,黄茂如及中兆投资已公开承诺,3年内,将解决沈阳茂业置业有限公司及沈阳茂业时代置业有限公司。上述公司在沈阳地区持有并经营茂业百货金廊店和茂业百货铁西店。

日前,黄茂如公开表示,在商业城经营区域内,不再新建或收购与其相同或类似的资产和业务,若未来商业城经营区域内存在与其经营业务相同或类似的商业机会,将优先推荐给商业城,商业城具有优先选择权,表现出了良好的职业操守和社会责任感。

城投控股 弘毅成第二大股东

城投控股(600649)今日公告,公司昨日收到中国证券登记结算有限公司上海分公司出具的《过户登记确认书》,公司控股股东上海市城市建设投资开发总公司将城投控股10%股权转让给弘毅(上海)股权投资基金中心的过户手续已办理完毕。本次股权转让完成后,上海城投持有公司45.61%股权,仍为本公司第一大股东,弘毅上海持有公司10%股权,为公司第二大股东。(董宇明)

商业城董秘张黎明:

茂业系正有序进驻商业城

证券时报记者 马智

茂业系入主商业城(600306)后,外界聚焦的问题浮出水面——在零售市场低迷、沈阳市场零售业空前饱和的情势下,茂业系掌门人黄茂如为何执意要收购商业城?茂业入主商业城后会在哪些方面先行调整?商业城与茂业系原有企业如何规避同业竞争等。2月26日,证券时报记者独家采访了商业城副总裁、董事会秘书、原董事长张黎明。

张黎明:在零售市场低迷、沈阳市场零售业饱和的情势下,茂业为何执意要入主商业城,两者有哪些优势可以互补?

张黎明:本次收购是由于看好商业城的发展前景。就商业城而言,近年来商业实遇到了一些困难,但只要对商业城的情况进行综合分析,商业城独特的企业优势十分明显:一是地段优势,商业城位于沈阳最具历史,客流量较大的中街商圈的中心位置;二是商誉优势,商业城和铁西百货大楼在沈阳家喻户晓;三是交通优势,商业城与中街地铁A站台实现无缝连接;四是物业优势,商业城物业稀缺性大,且多为自有优质物业,成本优势显著;五是队伍

优势,公司经营人员队伍稳定,多年来积淀了较多的经营管理和适应市场变化的经验。

商业城目前面临的资金短缺、名优商品资源不足、供应商信心下降等问题,正是茂业股份和中兆投资管理有限公司的优势所在。

张黎明:茂业系入主商业城后会有哪些调整?

张黎明:在刚刚结束的商业城第五届二次董事会上,我们通过了修改公司章程、调整董事会成员等议案,将提交股东大会审议通过。董事会成员调整后,董事会的四个专业委员会和管理团队也要适当调整。我认为,这是茂业入主商业城后在基础性方面的部分调整,也是调整的第一步。

有关公告已经披露,中兆投资在一年内不会改变商业城主营业务或对主营业务做出重大调整,不会转让商业城股份。到目前为止,中兆投资没有对商业城的业务和组织结构做出重大调整的计划,没有对现有员工聘用以及分红政策进行重大调整的计划,也没有在近期内对商业城股份进行增持的安排。

张黎明:本次董事会成员调整变化很大,各方面关注很多,

你对此如何解读?

张黎明:新的董事会有一些新的特点,一是董事会成员人数较之前减少四分之一,董事将由八名减少为六名,独立董事将由四名减少为三名,体现了精干效率的原则;二是除保留两位原董事和一位原独立董事外,新增加的四位董事和二位独立董事,均由股东推荐,体现了投资者参与公司重大决策和管理的宗旨;三是新董事人选体现了技术性强,实践经验丰富,学历较高,整体素质好等特点;四是新董事会改组后,将体现决策层、管理层、执行层分工运作的原则,公司现有的所有副总裁、财务总监等不再担任董事。

为此,我和大家都以开放的心态面对企业发展的要求。日前,我和其他六位同事先后提出因工作需要辞去董事职务的申请,为公司建立和实施新制度奠定基础。

在黄茂如入主商业城后的十余天里,商业城各方面反响积极,队伍稳定、经营正常、各项工作有序推进。

张黎明:商业城与原有的茂业系是否有同业竞争,如何规避?

张黎明:商业城主营业务以日